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Tampereen seurakunnat saa  
lähiaikoina uuden verkko­
sivuston. Osoite on tuttu  
www.tampereenseurakunnat.fi.  

➢ SIVU 3

Hyvä joulumieli 
syntyy antamisesta 
Mene konserttiin, anna lahja  
vähävaraiselle tamperelaiselle  
tai ilahduta tuntematonta lasta  
Joulupuu-keräyksen avulla. 

➢ SIVUT 4, 8, 9 ja 12

Jouluiloa löytyy  
pitkin vuotta
Kaarina Toivasta ei häiritse  
tonttujen suunnitteleminen  
keskellä kesää. Hahmoista  
tulee yleensä piirtäjänsä  
oloisia.

	 ➢ SIVUT 6–7

Syntymän ihme! 
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Lue Tampereen  
seurakuntien  

joulunajan  
tapahtumista  

tästä lehdestä!  

Elina Kuokkasen ja Reinout Ederveenin 
lapsi sai kasteessa nimen Casper Yoav 
Ibrahim Tampereen englanninkielisessä 
messussa. Vanhempien lisäksi lasta 
siunaavat pastori Ville Aalo ja kummi  
Eeva Kaura (oik.).

➢ SIVU 20
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Kiitos, kun saamme laulaa!
Kukapa olisi uskonut, että Suomen Lähetysseuran musiikkisih-

teeri Martti Kauppisen ja Matti Herojan perustamasta Kau-

neimmista joululauluista tulisi brändi, joka ei vuosikymmen-

ten jälkeenkään osoita laantumisen merkkejä. Liki 40 vuotta 

myöhemmin noin miljoona suomalaista käy laulamassa Kau-

neimpia joululauluja. Se on aikamoinen määrä vähän yli vii-

den miljoonan asukkaan maassa. 

On ymmärrettävää, että maaseudulla, jossa on vähem-

män tilaisuuksia, Kauneimmista joululauluista tuli suosittu. 

Mutta myös isoissa kaupungeissa ihmiset tulevat laulamaan 

rakkaita joululauluja aivan samoin kuin maaseudullakin. 

Kauneimpia joululauluja lauletaan adventin aikaan. Mo-

ni haluaa laulaa joululauluja kaikessa rauhassa, kun monet 

muut jouluun liittyvät tekemiset eivät vielä paina päälle. 

Kauneimmat ovat kaikenikäisten suosikkeja. Kuoroissa 

laulavat kertovat, kuinka laulaminen yhdistää ja rauhoittaa. 

Ehkäpä tässä on myös yksi Kauneimpien joululaulujen suo-

sion syy. Meillä tavallisilla ihmisillä on aika vähän mahdolli-

suuksia laulaa toisten kanssa. Muita yhteislaulutilaisuuksia 

saakin jo hakea. 

Alun perin Kauneimpia joululauluja laulettiin kolmantena 

adventtina, jolloin kirkkoon ehti vain vähän väkeä. Nyt niitä 

lauletaan pyhinä ja arkena. Seurakunnan tilojen lisäksi Tam-

pereella käydään sairaaloissa ja vanhainkodeissa, kahvilois-

sa ja kapakoissa, eikä tässä ole varmastikaan kaikki.

Rauhassa ja levossa
Joulu on pitänyt hyvin pintansa vuosikymmenten ajan kirkol-

listen juhlien joukossa. Suuria linjoja on se, että aamuvarhai-

sella olevat joulukirkot ovat menettäneet suosiotaan. Kirk-

koon halutaan mennä illansuussa tai vasta myöhemmin, kun 

jouluaattoillalta ehditään. Joulu on kauneimmillaan hautaus-

mailla, kun tuhannet kynttilät kertovat halustamme muistaa 

poisnukkuneita läheisiämme. 

Jokaisessa perheessä on omat joulutapansa. Vanhem-

mat pitäytyvät monesti vanhaan. Nuoret taas ottavat rajusti-

kin etäisyyttä, kokkaavat omia ruokiaan ja luovat sillä omaa 

perinnettään. 

Jouluun kuuluu antaminen ja saaminen. Lahjan ei tarvitse 

olla kallis, vaan pienikin muistaminen riittää. Mutta usein me 

teemme itsellemme pakon ja kiireen, joka pilaa joulun odo-

tusta ja vie läheisiltäkin hyvän mielen. 

Tänäkään jouluna miljoonat ihmiset eivät saa lahjaksi yh-

tään mitään. Erityisesti Itä-Afrikan kuivuus on kauhistuttavaa 

ja tappaa joka päivä tuhansia ihmisiä Somaliassa, Etiopiassa 

ja Keniassa. Nämä ihmiset tarvitsevat apuamme. 

Hyvää joulunaikaa Tampereen Kirkkosanomien lukijoille!

Marja Rautanen 

Lukijapostia

Kirjoita yleisönosastoon! 
Mielipide saa olla enintään 

1200 merkkiä ilman välilyöntejä 
tai vajaa puoli liuskaa. 
Kirjoittaja voi käyttää 

nimimerkkiä, mutta nimi ja 
yhteystiedot tulee mainita.  

Ne jäävät vain  
toimituksen tietoon. 
Lähetä kirjoituksesi 

sähköpostitse: 
tampereenkirkkosanomat@ 

evl.fi tai osoitteeseen 
Tampereen Kirkkosanomat, 

toimitus,  
PL 226,  

33101 Tampere. 

Sanottua

 Kristillinen toimeliaisuus voi 
kääntyä jopa itseään vastaan, jos 
se keskittyy vain oman hengellisen 
tilan tarkkailuun. Minästä saattaa 
tulla kaiken mitta, eikä esimerkik-
si seurakunnalla ole enää merkitys-
tä. Siksi kohtuus on hyvä lähtökoh-
ta sekä ruokavalioon että hengelli-
siin harjoituksiin.

Päätoimittaja Mari Teinilä
Kotimaa 24.11

 Ihmiskunnan ikiaikainen ko-
kemus opettaa, että jos elämästä 

häviää pyhyyden ulottuvuus, arki-
kin väistämättä vääristyy. Ihminen 
kaipaa ja tarvitsee pyhän kosketus-
ta sekä yhteyttä elämän syvyysulot-
tuvuuteen jaksaakseen elämänsä 
arjessa. Pyhä tuo arkeen merkityk-
sen ja toivon. Se avaa elämään ava-
ran näköalan.

Kenttäpiispa Hannu Niskanen
blogissaan 27.10. (”Pyhyyden läteille”)

www.evl2.fi/blogit/niskanen

 Antaa pappien puhua vaik-
ka seksistä jos siitä on puute, kun-

han tärkein ei unohdu; yksin tääl-
tä on viimein lähdettävä, kohdatta-
va Jumalansa yksin ilman julkisuut-
ta. Sitä varten usko ja kirkko ovat 
viime kädessä olemassa, kuoleman 
yli kantamassa. Eikä sitä kokemus-
ta voi jakaa Facebookissa.

Eläkkeellä oleva toimittaja ja  
tiedotuspäällikkö  

Hannu Kuosmanen 
blogissaan 22.11. 

(”Intimiteetin rajalla”)
uskontojournalismi.blogspot.com

	 Tampere 7.12.2011

Kuin taivaan kirkas tähti loistaa 
Kristus-valo omassa sisimmässäsi. 

Pidä huolta tästä Kristus-valos-
ta. Se on todellinen turvasi. Se oh-
jaa sinua elämässäsi. 

Juhani Vuorinen 
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Valmistelen väitöstutkimusta us-
konnon merkityksestä masennuk-
sesta kärsineiden ja toipuneiden 
nuorten aikuisten elämässä. 

Jos olet kärsinyt masennuksesta 
noin 18–30-vuotiaana, ja jos koet, 
että uskonnolla, uskolla tai henki-
syydellä on ollut masennuksesi tai 
masennuksesta toipumisen kannal-
ta merkitystä, tahtoisin kuulla ta-
rinasi! Tutkimuksen kannalta niin 
myönteiset kuin kielteiset koke-
mukset uskonnon tai henkisyyden 
merkityksestä ovat yhtä arvokkaita.

Voit lähettää kirjoitelmasi säh-
köpostitse, kirjeitse tai tutkimuk-
sen kotisivulta löytyvällä lomak-
keella. Toivon, että liittäisit mu-
kaan tiedot iästäsi, sukupuolestasi 
ja uskonnollisesta taustastasi. 

Lähetä vastauksesi 15.1.2012 
mennessä. Halutessasi voit myös 
ilmoittautua haastateltavaksi kir-
joituksesi yhteydessä tai sähkö-
postitse.

Käsittelen vastaukset nimettö-
mänä; yksityisyytesi suojataan tut-
kimuksen kaikissa vaiheissa. 

Tutkimuksen päätyttyä aineis-
to tallennetaan Yhteiskuntatieteel-
liseen tietoarkistoon (http://www.
fsd.uta.fi/). Halutessasi voit evä-
tä arkistoinnin, jolloin vastaukse-
si hävitetään tutkimuksen päätyt-
tyä, tai vetäytyä tutkimuksesta, jol-
loin vastauksesi hävitetään välittö-
mästi.  

Lisätietoja löydät tutkimuksen 
kotisivuilta. Jos sinulla on tutki-
mukseen liittyviä kysymyksiä, voit 
lähettää minulle sähköpostia.

Ystävällisin terveisin,

Pyry Hannila, FM
Maailman kulttuurien laitos

PL 59 (Unioninkatu 38 E)
00014 Helsingin yliopisto

pyry.hannila@helsinki.fi
http://www.helsinki.fi/~phannila

Hallintojohtaja Matti Ilveskoski 
ja dosentti Juha Kauppinen saavat 
vuoden 2011 seurakuntatyön kun-
nianmerkin. Kirkkohallitus myön-
tää tunnustuksen kirkon työssä eri-
tyisen ansioituneelle henkilölle.

Tampereen piispa Matti Repo 
luovutti kunniamerkit Juha Kaup-
piselle ja Matti Ilveskoskelle tuo-
miokapitulin istunnon yhteydessä 
30. marraskuuta. 

Tampereen seurakuntayhty-
män hallintojohtaja Matti Ilveskos-
ki on ollut Kirkkohallituksen täys-
istunnon jäsen vuodesta 2000 ja 
kirkon eläkerahaston johtokunnan 

jäsen vuodesta 2008 alkaen. 
Hän oli kirkolliskokousedustaja 

vuosina 1997–2008. Ilveskoski toi-
mi Tampereen hiippakunnan hiip-
pakuntavaltuuston puheenjohtaja-
na 2004–2008. Lisäksi hän on ollut 
Tampereen seurakuntayhtymän 
yhteisessä kirkkovaltuustossa, yh-
teisessä kirkkoneuvostossa ja Mes-
sukylän seurakunnan seurakunta-
neuvostossa.

Teologian tohtori Juha Kauppi-
nen on työskennellyt kirkkoherra-
na muun muassa Messukylän seu-
rakunnassa 1994–2007, jonka jäl-
keen hän jäi eläkkeelle. 

Kauppinen on toiminut myös 
Suomen Lähetysseuran lähettinä ja 
Kirkon tutkimuskeskuksen tutki-
jana. Hän on ollut kirkolliskokous-
edustajana vuosina 1992–2000 ja 
2004–2008. Hän on toiminut aktii-
visesti myös Suomen kirkon pappis-
liitossa ja toimii edelleen konsult-
tina seurakuntien yhdistämistilan-
teissa ja koulutustehtävissä.

Muut kunniamerkin saajat 
ovat tänä vuonna toimittaja Mau-
no Hyyryläinen Kajaanista, kou-
luneuvos Raili Kemppainen Pal-
tamosta ja diakoni Sini Peltola 
Naantalista.

Partioliike on tuonut lasten ja 
nuorten toimintaan uraauurtavia 
toimintatapoja ja ollut aktiivisesti 
mukana kehittämässä suomalais-
ta yhteiskuntaa toimintansa alus-
ta asti. 

Hämäläisen partiopiiritoimin-
nan 90-vuotisjuhlatilaisuudessa 
lauantaina 19. marraskuuta Tam-
pereella puhui opetus- ja kulttuu-
riministeriön nuorisoyksikön yli-
tarkastaja, partiojohtaja Liisa Sahi. 
Hänen mukaansa aktiivisen kansa-
laisen tulee osata luoda verkostoja, 
hyödyntää niitä toiminnassaan ja 
myös johtaa niitä. 

– Partiossa nuori harjoittelee 
juuri näitä taitoja. Partiossa toi-
mitaan vartioissa, isompaan jouk-
koon kuuluvassa omassa pienessä 
porukassa. Partio ja vartiojärjestel-
mä voivat tarjota ympäristön, jos-
sa aktiivista kansalaisuutta har-
jaannutetaan aidoissa toiminnan 
ja päätöksenteon tilanteissa, Sahi 
kuvailee. 

Hän näkee partiotoiminnan 
vastaavan hyvin lapsi- ja nuoriso-
politiikan kehittämisohjelman ta-
voitteita, joissa painotetaan lasten 
ja nuorten osallistumista ja vaiku-
tusmahdollisuuksia. 

Partio on Suomen suurin nuor-
ten vapaaehtoisjärjestö, jolla on Suo-
messa 60 000 ja maailmanlaajuisesti 
38 miljoonaa jäsentä. Hämeen Par-
tiopiiri ry on Suomen toiseksi suurin 
partiopiiri, johon kuuluu 130 paikal-
lisyhdistystä, lippukuntaa.

Partiotoiminta kasvattaa nuoria nykyajan haasteisiin 

Iina Ojala Kalevan Suuntatytöistä  
ja Elina Eskola Härmälän 
Ilvestytöistä laskivat seppeleen 
Hämeen Partiopiirin kunniajäsenen 
Risto Tainion haudalle.

Seurakuntatyön kunniamerkit kirkollisille vaikuttajille

Tutkimus masennuksesta  
ja uskonnollisuudesta

Et ole yksin
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Hannu Jukola

Tampereelle seurakuntien 
ensimmäinen sosiaalinen yritys
Tampereen seurakunnat on Suo-
men ensimmäinen seurakunta, jon-
ka yhteyteen perustetaan sosiaalinen 
yritys. Asiasta päätti Martinus-sääti-
ön hallitus 23. marraskuuta. 

Martinus-säätiö on Tampereen 
ev.lut. seurakuntayhtymän hallinnoi-
ma diakoniasäätiö. Yritys aloittaa toi-
mintansa kevään 2012 aikana.

– Sosiaalinen yritys toimii muuten 
kuten normaali yritys, mutta sillä on 
erityinen työllistämistehtävä. Sosiaa-
lisen yrityksen työntekijöistä vähin-
tään kolmannes on oltava osatyöky-
kyisiä tai osatyökykyisiä sekä pitkäai-
kaistyöttömiä. Tavoitteena on työllis-

tää ajan mittaan muutamia kymmeniä 
työntekijöitä, kertoo projektipäällik-
kö Merja Kerttula Martinus-säätiöstä. 

– Työntekijät toimivat eri alojen 
avustavissa tehtävissä, alkuvaihees-
sa Tampereen seurakuntayhtymässä. 
Sosiaalisen yrityksen tarkoituksena 
on tarjota työntekijöilleen apua työs-
sä selviytymiseen ja tukea heitä työllis-
tymisen ensimetreillä. Sosiaalinen yri-
tys on ponnahduslauta työuralle, Kert-
tula painottaa.

Työ- ja elinkeinoministeriön ylläpi-
tämässä sosiaalisten yritysten rekiste-
rissä on 160 yritystä.

Herätys!

Lähiaikoina tutussa osoitteessa www.
tampereenseurakunnat.fi aukeaa uu-
distunut verkkosivusto. Sivut on uu-
sittu sekä rakenteeltaan että ulkoasul-
taan, ja ne on rakennettu käyttäjiä aja-

tellen. Tietoa toiminnasta ja palveluista on help-
po löytää, vaikka ei tuntisikaan seurakunnan or-
ganisaatiota. 

Palvelun etusivu kokoaa yhteen uusimmat ja 
tärkeimmät asiat kaikkialta sivustolta, ja päivän 
tapahtumat näkyvät etusivun kartalla. 

– Käyttäjätutkimuksissa tapahtumat olivat 
yksi pääsyy sivuille tulemiseen. Siksi halusin nos-
taa tapahtumat heti etusivulle, sanoo uudistus-
projektia vetävä verkkotoimittaja Virve Jylhäsa-
lo Tampereen seurakuntien viestinnästä.

Sivuston ulkoasu on selkeä, raikas ja nykyai-
kainen. Valokuvat tuovat sivuille tunnelmaa ja 
pilkahduksia seurakunnan toiminnasta. Tampe-
re näkyy erityisesti tamperelaisen taiteilijan Tii-
na Lammisen tekemisissä taustakuvissa, joihin 
on ikuistettu kirkkoja ja tamperelaisia maisemia. 

– Aluksi sivuille ideoitiin Tampere-aiheista 
silhuettia, Virve kertoo. 

– Ajatus laittaa maalaus taustakuvaksi syntyi, 
kun näin Tiina Lammisen ensimmäiset luonnok-
set. Lopulta kaikkien seurakuntien sivuille teh-
tiin omat kuvat.

Verkko on viestintää 
ja yhteisöllisyyttä

Verkkosivu-uudistuksen taustalla on tarve näkyä 
ja viestiä verkossa nykyistä laajemmin ja tarjo-
ta seurakuntalaisille mahdollisuus yhteisöllisyy-
teen verkossa. Seurakuntalaiset voivat rekisteröi-
tyä uusille sivuille, liittyä verkkoyhteisöihin ja ti-
lata uutiskirjeen, jossa kerrotaan seurakuntien ta-
pahtumista ja kuulumisista. 

– Toivon, että sivusto tarjoaa yhden kanavan 
olla yhteydessä omaan seurakuntaansa ja toisiin 
tamperelaisiin. Myös seurakunnan on helppo lä-
hestyä seurakuntalaisia, kun he rekisteröityessään 
palveluun kertovat kiinnostuksensa kohteista.

Uuteen järjestelmään voidaan luoda nettisi-
vut kaikille seurakunnan ryhmille ja yhteisöille, 
jotka tarvitsevat omia sivuja. Tällä hetkellä eri-
laisten ryhmien sivuja on kymmeniä, ja ne on to-
teutettu lukuisilla tavoilla. Kun kaikki yhteisöt 
ovat samassa kokonaisuudessa, tapahtumatieto-
ja, uutisia ja muuta tietoa voidaan jakaa yhteisöjen 
kesken. Yhteisöistä ensimmäisenä sivuja on teke-
mässä nuorten aikuisten Uusi Verso. 

– Saimme Uuden Verson pilottiryhmäksi, ja 
pääsimme heti testaamaan yhteisötyökaluja. Ke-

väällä tarjoamme samaa mahdollisuutta kaikille 
ryhmille, sanoo Virve.

Työntekijöille turkulaisen Poutapilvi-yrityk-
sen tarjoama verkkojulkaisujärjestelmä tuo hel-
potusta arjen työhön. Uusi järjestelmä on nykyai-
kainen, ja sen avulla tieto toiminnasta leviää ny-
kyistä helpommin.

Verkkoasiointia kehitetään  
sivujen ohessa

Uusien verkkosivujen julkaiseminen on lähtö-
laukaus verkko-osallisuuden ja -asioinnin ke-
hittämiselle Tampereen seurakunnissa. Uusia 
ominaisuuksia tuodaan verkkopalveluun vähi-
tellen. 

Seurakuntalaiset voivat olla mukana yhtei-
söissä paitsi jäseninä myös päivittäjinä, jotka pi-
tävät yllä oman yhteisön sivujen tietoja. Rekiste-
röityneelle käyttäjälle tulee myöhemmin näkyvil-
le yksilöllistä sisältöä, esimerkiksi uusimmat uu-
tiset niistä yhteisöistä, joiden jäsen käyttäjä on. 

Nettilomakkeen lähettäminen on vaivaton ta-
pa olla yhteydessä seurakuntaan, erityisesti, jos 
arastelee soittamista tai ei oikein tiedä, ketä pitäi-
si tavoitella missäkin asiassa. Sivuille onkin luo-
tu nykyistä enemmän yhteydenottolomakkeita.

– Nykyisten sivujen palautelomakkeella saam-
me paljon hyvin erityyppisiä viestejä palautteesta 
avunpyyntöihin. Lomakkeita lisäämällä yritäm-
me kohdentaa kysymykset suoraan asioista vas-
taaville, Jylhäsalo kertoo.

– Tulevaisuudessa nettiyhteydenottojen mää-
rä varmasti kasvaa.

Asioiden hoitaminen verkon kautta on ny-
kyään arkea. Verkkosivujen kehittämisen seu-
raavassa vaiheessa seurakunta-asiointiakin tuo-
daan verkkoon. 

Esimerkiksi tilavarauksia voi jatkossa tehdä 
verkon kautta. Ensivaiheessa verkosta voidaan 
nähdä tilojen varaustilanne ja lähettää seurakun-
tatoimistoon varauspyyntö.

Toisessa vaiheessa tavoitteena on, että tila voi-
daan varata suoraan verkosta ja maksaa mahdol-
linen tilavuokra saman tien. Myös leiri- ja muut 
osallistumismaksut maksetaan tulevaisuudessa 
ilmoittautumisen yhteydessä.  

– Uusien asiointikanavien kehittämisellä on 
tarkoitus helpottaa ihmisten arkea. Asioiden hoi-
taminen on kuitenkin edelleen mahdollista puhe-
limitse tai käymällä Seurakuntien talossa, Virve 
Jylhäsalo tähdentää.

Anna-Mari Martikainen

Kohtaamisia  
uusilla verkkosivuilla

Työntekijöiden keskuudessa uudistus on otettu iloisesti vastaan. Päivitystä opettelevat toimistosihteerit Hei-
di Moukola (selin) ja Tarja Heikkilä-Kivistö varhaiskasvatuksesta sekä seurakuntasihteeri Anne Purontaka 
Kalevasta.

Saadaanko EU-ruokatukea sittenkin? 
Euroopan unioni aikoo vielä harkita EU-elintarviketuen supistamista. 
Noin 200 suomalaista seurakuntaa toivoo, että vähävaraisille jaettaviin 
ruokakasseihin voidaan ensi vuonna pakata muitakin EU-elintarvikkei-
ta kuin maitojauhetta. 

Kirkkopalvelut toimii seurakuntien kautta jaettavan EU-elintarvike-
tuen koordinoijana Suomessa. Mistä asian myönteinen käänne johtuu, 
koordinaattori Ulla Pesola Kirkkopalvelut-järjestöstä?
– Komissio ei ole peruuttanut päätöstään, mutta ruokaohjelmasta teh-
tyyn asetusmuutosehdotukseen suhtauduttiin myönteisesti 14.11. Brysse-
lissä. Joulukuun Neuvoston kokouksessa asia todennäköisesti menee lä-
pi. Tämä tarkoittaisi sitä, että ruoka-apuohjelma jatkuisi normaaliin ta-
paan vuosina 2012 –13.

Millainen elintarvikeohjelma on ensi vuonna? Mikä on tuen taloudel-
linen merkitys? 
– Jos päätös on myönteinen, saamme joulukuussa komissiolta ensi vuoden 
määrärahapäätökset ja muut asetukset. Sen jälkeen voidaan alkaa suun-
nitella ohjelmaa. On vielä epäselvää, miten toimitaan esimerkiksi kevään 
jakelussa. Joka tapauksessa ensi vuoden jakelu painottuu syksyyn. Kaikki 
riippuu siitä, kuinka pian päästään kilpailuttamaan elintarvikkeet ja kuin-
ka nopeasti tavarantoimittajat pystyvät toimittamaan ruokaa.
– Tuen taloudellinen merkitys on todella suuri. Viime vuonna jaettiin yli 
100 000 EU-kassia Suomessa, joten varovaisestikin arvioiden puhutaan 
yli puolentoista miljoonan euron summasta. Lisäksi seurakunnat ruokki-
vat aterioilla lähes 70 000 ihmistä.

Mitä EU:n uusi päätös merkitsisi Tampereen seurakuntien ruokapan-
kille, vs. diakoniajohtaja Ilkka Hjerppe? 
– Uusi päätös olisi helpottava. Mikäli tukea ei saada, merkitsisi se meille 
melkoisia ponnisteluja varainkeräykseen, jotta vastaava määrä apua voi-
taisiin jakaa vähävaraisille ihmisille. Tarve kasvaa koko ajan.

Kirsi Airikka

EU-elintarviketuen supistamisasiaa käsiteltiin  
Kirkkosanomissa 9.11.2011.

Kirkkohallituksen mukaan Tampe-
reen seurakuntien rakennetta koskeva 
päätös tulee tammikuussa. Täysistun-
to pidetään 24.1. 2012. 

Tampereen hiippakunnan tuomio-
kapituli teki 26.10. kirkkohallituksel-

le esityksen uudesta seurakuntajaos-
ta Tampereella. Sen mukaan Tampe-
reen seurakuntayhtymän muodosta-
vat yhden ruotsinkielisen seurakun-
nan lisäksi neljä suomenkielistä seu-
rakuntaa.  

Tampereenseurakunnat.fi on mukana arjessa,  
juhlassa, etsinnässä ja avun tarpeessa

Kirkkohallitus päättää 
seurakuntarakenteesta tammikuussa

Yhteinen kirkkoneuvosto  
näytti vihreää kärkihankkeille
Tampereen seurakuntien yhteinen 
kirkkoneuvosto hyväksyi kärkihanke-
projektien toteuttamisen vuonna 2012 
sekä suunnittelukauden vuosina 2013–
2014. Asiasta päättää lopullisesti yh-
teinen kirkkovaltuusto 8. joulukuuta. 

Kastekokonaisuus vanhemmille ja 
kummeille -projekti luo yhteyksiä per-
heisiin, joissa on 0–4 -vuotiaita lapsia. 
Tavoitteena on tukea perheitä ja kum-
meja kristillisessä kasvatuksessa, ja 
vahvistaa kasteen merkitystä.

Hääyö-projektissa pidetään en-
si vuonna hääyötapahtumat 16.5. ja 
12.12.12. Lisäksi vihkitilaisuuden asi-
ointia parannetaan.

Kolmas kärkihanke on Seurakun-
nan olohuone, joka on päätetty siirtää 
osaksi lähikirkkoalueiden luomista. 

Pirkanmaan Musiikkiopisto ja 
Tampereen seurakunnat tiivistävät yh-
teistyötään. Musiikkiopisto saa käyt-
töönsä leirikeskuksia yhteistyökump-
panihintaan, ja seurakunnat voivat 
käyttää musiikkiopiston orkestereita ja 
solisteja tavanomaista edullisemmin.

Seurakuntien musiikkikasvatuk-
sen oppilaat saavat osallistua musiik-
kiopiston orkestereihin ilmaiseksi, ja 
teoriaopetusta tarjotaan sopimushin-
noin. 
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”You’re better than drugs, your lo-
ve is like wine” laulaa yhdysvaltalai-
nen Skillet raskaiden kitarariffien 
ja rumpufillien säestämänä. Kym-
mentuhatpäinen yleisö hurraa ja 
taputtaa herkeämättä. Jäähallissa 
raikuu gospel.

Euroopan suurin kristillinen 
nuortentapahtuma Maata näky-
vissä -festari järjestettiin Turus-
sa nyt jo 27. kerran 18.–20. mar-
raskuuta. Tapahtuma keräsi jäl-
leen yli kymmenentuhatta nuorta 
viikonlopun ajaksi Turkuhalliin ja 
Turun Messukeskukseen olemaan 
yhteydessä Jumalaan heille itsel-
leen parhaiten sopivin tavoin; ka-
vereiden, yhteisen esirukouksen ja 
musiikin kautta. 

– Olimme sopineet kaverin 
kanssa jo vuosi sitten tulevamme 
tänne. Täällä on mukavaa nähdä 
myös omia riparikavereita, kertoo 
seinäjokelainen Rebecca Ketola, 
joka on käynyt Suomen Lähetys-
seuran rippileirin.

Näin festari toimii myös Suo-
men eri puolilla asuvien nuorien 
vuosittaisena kohtauspaikkana, 
mikä houkutteleekin nuoria pai-
kalle vuosi toisensa jälkeen. 

Monipuolinen kuva 
kristinuskosta

Mutta mikä muu kutsuu nuoria fes-
tareille?

– Täällä on mukavaa kuunnella 
konsertteja ja nähdä tuttuja. Tärke-
ää täällä on tunnelma ja se, että saa 
oppia uusia asioita Jumalasta, luet-
telee Mikke Palvanen Lempäälästä.

Hengellisyys näkyy festareil-
la vahvasti. Perjantai-illan ehtool-
lismessu, sunnuntaiaamun sana-
jumalanpalvelus, monet rukouk-
set sekä kuusitoista opetuskanavaa 
heijastivat kävijöille koko tapahtu-
man perimmäistä tarkoitusta.

– Tärkeintä on se, että nuorille 
annetaan monipuolinen kuva siitä, 
mitä kristinusko voi olla parhaim-
millaan ja arjessa. Se ei ole mitään 
erityistä elämää. Kannattaa tutus-
tua siihen elämään, jota Kristus 
meiltä pyytää, kertoo Lähetysseu-
ran kasvatussihteeri Anssi Nurmi.

Musiikilla vahva 
rooli festareilla 
Tapahtuman pääpainon muodos-
taa musiikki. Kestosuosikit kuten 

Tera, HB, The Road, GodFM, sekä 
kansainväliset huippunimet kuten 
Skillet ja LZ7 vetävät väkeä, mutta 
osallistujien sydämellä on loppujen 
lopuksi kokonaisuus. Bändien li-
säksi heitä kutsuu luokseen Jumala.

– Vaikka näin nuoren ihmisen on 
ehkä vaikeaa käsittää Jumalaa, usko-
minen on tosi jees juttu ja mukaan 
pitää vain heittäytyä täysillä, sanoo 
Paula Pättikangas Helsingistä.

– Minulle usko on elämän tär-
kein asia. Minusta olisi huippua, 
jos kaikki voisivat oppia tunte-
maan Jeesuksen, kertoo vantaalai-
nen Saara.

Joona Päätalo 

”Vielä täällä on meitä 
jotka uskomme, 
vielä täällä on meitä 
jotka taistelemme, 
vielä täällä on meitä 
jotka laulamme, 
vielä täällä on meitä 
jotka väisty emme.”

(kls.-yhtye laulussaan Vielä täällä 
on meitä)

Turussa reviteltiin  
taas gospelilla

Gospelyhtye kls. (Kiitän Luo-
jaani Sinusta) on pannut alul-
le Hyvyyden eteen -hyvänteke-
väisyyskampanjan, joka haas-
taa tekemään hyvää! Kampanja 
avattiin Maata Näkyvissä 2011 
-festareilla.

Toimintaohjeet ovat selkeät: 
Tee kolme hyvää tekoa. Tämän 
jälkeen, kutsu tekosi kohde mu-
kaan kampanjaan. Oman osuu-

tesi jälkeen menee hetki, ja hy-
viä tekoja on yhdeksän lisää. 
Taas hetki, ja tekoja on kaksi-
kymmentäseitsemän lisää.

– Homma ei toimi, jos ajat-
telet, että kutsu ei koske sinua, 
että kyllä muut tekevät hyvää. 
Kaikki muutkin voivat ajatella 
samoin. Siksi juuri sinun pitää 
tehdä hyvää, lietsoo kls.-solisti 
Perttu Läykki.

Maata  
näkyvissä 
-festareille  
tulee kävijöi-
tä kaukaa-
kin.  
Tänä vuonna 
pisimmän 
matkan oli-
vat 
kulkeneet 
Ranskasta, 
Sveitsistä,  
Siperiasta ja 
Utsjoelta  
matkanneet 
nuoret.

Hyvien tekojen vyyhti

– Tänä syksynä olemme hurahta-
neet spiraalihuivien tekemiseen. 
Askartelu on todellista hermo-
lepoa ja nautin tästä tosi paljon, 
kertoo eläkkeellä oleva Ani Sirén, 
joka on muutaman vuoden käynyt 
Tuomiokirkkoseurakunnan käsi-
työ- ja askartelukerhossa. 

– Tilkkuvakka-kerhossa teh-
dään kaikenlaisia käsitöitä ja as-
karteluja tekijöiden omien miel-
tymysten ja lahjakkuuksien mu-
kaan. Uudet kerholaiset pääsevät 
mukaan milloin vain, kutsuu ker-
hon ohjaaja, lähetyssihteeri San-
na Kramer Tuomiokirkkoseura-
kunnasta.  

Tilkkuvakassa valmistettuja 
tuotteita myydään muun muas-
sa Lähetyskauppa Taskussa, Ta-
sausmarkkinoilla ja seurakuntien 
myyjäisissä. Myyjäisten alla teh-
dään myös leivonnaisia. Tuotto 
menee seurakunnan nimikkolä-
hetyskohteisiin. 

Kerho on kokoontunut jo vuo-
desta 1998. 

– Idean kerhon perustamises-
ta sai Kirsti Hartikainen ja ni-
mi oli minun keksintöni, muiste-
lee Maina Lehti, joka ohjasi ker-
hoa toimiessaan tuolloin itse Tuo-

miokirkkoseurakunnan lähetys-
sihteerinä. 

Lähetystyö on lähellä kerho-
laisten sydäntä. Käsitöitä tehdes-
sä käydään keskustelua lähetys-
kenttien kuulumisista. Monilla 
on myös henkilökohtainen yhte-
ys lähetystyöhön. 

– Olen kasvanut lähetykseen 
jo lapsesta. Isäni oli aikeissa läh-
teä lähetystyöhön Namibiaan 
1920-luvulla, mutta sairaus esti lo-
pulta lähdön, kertoo Maija Vahila. 

Spiraalihuivien ohella tämän 
vuoden lahjahittejä ovat enke-
lit. Myös kestosuosikit eli joulu-
kortit, adressit sekä villasukat ja 
-tumput tekevät kauppansa. 

– Lähetyskauppa Taskusta saa 
mainioita joululahjoja! Tervetuloa 
ostoksille, kutsuvat kerholaiset.

Kirsi Airikka 
Tilkkuvakka-kerho kokoontuu  
maanantaisin klo 14–17 Tuomio-
kirkon alasalissa, seuraavan 
kerran 12.12. Joulutauon jälkeen 
toiminta jatkuu 9.1.2012. 
Tasku palvelee joulun alla 22.12. 
saakka ma–pe klo 10–18 ja  
la klo 10–15 Seurakuntien  
talossa, Kauppakatu 13.

Joulupuu tuo  
hyvää mieltä lapsiperheille

Marita Viertonen (vas.), Tuija Salo, Veijo Kiviluoma, Anne Kangasniemi ja Piia 
Kellokumpu iloitsevat, että Joulupuu-keräyksellä saadaan joululahjoja niihin lap-
siperheisiin, joilla ei ole varaa niitä itse hankkia.

Lahjahuolesi kaikki heitä!

Tilkkuvakka-kerholaiset Ani Sirén (vas.), Maija Vahila ja Maina Lehti näper-
sivät sieviä karamellipurkkeja lähetysmyyjäisiin.

– Joulupuu-kampanjan avulla voi 
ilahduttaa lasta, joiden läheisillä ei 
ole mahdollisuutta toteuttaa hänen 
lahjatoiveitaan, kiteyttää Piia Kel-
lokumpu Tammerkosken Nuor-
kauppakamari ry:stä.

Joulupuu on Tammerkosken 
Nuorkauppakamarin ja Manner-
heimin Lastensuojeluliiton Hä-
meen piirin yhteinen hanke, jota 
tukee myös Aamulehti.

Vaikka taloudellinen hyvinvoin-
ti Suomessa on lisääntynyt, lasten 
avun tarve on kasvanut. Lapsiper-
heiden suhteellinen asema tulon
jaossa on heikentynyt, ja ne ovat 
jääneet jälkeen keskimääräisestä 
tulokehityksestä. 

MLL:n Hämeen piiristä kampan-
jaan osallistuu tänä vuonna 18 pai-
kallisyhdistystä. Keräys kohdistuu 
Pirkanmaan alueelle. MLL:n Hä-
meen piiri huolehtii lahjojen jaka-
misesta lapsiperheisiin yhteistyössä 
kuntien sosiaalitoimen kanssa. 

– Saamme paljon yhteydenottoja 
ja avunpyyntöjä perheiltä joulun al-
la, joten tarve ja hätä ovat todellisia, 

kertoo MLL:n Hämeen piirin toi-
minnanjohtaja Marita Viertonen.  

Messi auttaa  
lahjojen jakamisessa 
Tammerkosken Nuorkauppaka-
marin keräämien lahjojen toimit-
tamisesta vähävaraisten perheiden 
lapsille huolehtii nuorten toimin-
ta- ja ohjauskeskus Messi, joka on 
Tampereen seurakuntien perhe- ja 
nuorisodiakonian sekä Tampereen 
Nuorten Miesten Kristillisen Yh-
distyksen toimintapiste.  

– Lahjoja jaetaan seurakuntien 
diakoniatyöntekijöiden sekä kau-
pungin sosiaalitoimen harkinnan 
mukaan niitä eniten tarvitseville 
lapsiperheille. Olemme kiitollisia, 
että lapsiperheitä autetaan tällä ta-
voin, kertoo Messin johtava erityis-
diakoni Anne Kangasniemi. 

Messin erityisdiakoni Veijo Ki-
viluoma on huomannut, että lahjo-
jen hakijoiden kanssa on syntynyt 
kohtaamista ja hyviä keskusteluja. 

– Olemme kuulleet kipeitäkin 

tarinoita lapsiperheiden elämästä 
ja jouluahdingosta, mutta samalla 
olemme voineet tarjota heille am-
matillista apua.

Apuna lahjojen jakamisessa 
ovat olleet Suurella Sydämellä -va-
paaehtoiset.

Vie lahjasi  
Joulutorille!
Lahjoja otetaan vastaan 10.–11. jou-
lukuuta kello 10–18 Joulutorin oh-
jelmateltassa Keskustorilla. Tam-
merkosken Nuorkauppakamari ot-
taa lahjoja vastaan lauantaina ja 
MLL:n Hämeen piiri sunnuntaina. 

Lahjat on tarkoitettu 0–17 -vuo-
tiaille lapsille. Tavaroita ostaessa 
kannattaa miettiä, mistä lapselle 
olisi jouluna todella iloa.
– Lahja voi olla myös itse tehty, 
mutta sen pitää olla uusi. Älä lai-
ta paketteihin mitään syötävää, 
koska allergiat ovat yleisiä, neuvoo 
toimistosihteeri Tuija Salo MLL:n 
Hämeen piiristä. 

Vauvoille tarkoitettuihin paket-
teihin voi pakata ensileluja ja vaat-
teita sekä leikki-ikäisille leluja, kir-
joja, legoja ja vaatteita. Koululaisil-
le voi antaa pelejä, kirjoja, vaattei-
ta ja urheiluvälineitä. Erityisesti on 
pulaa 13–17-vuotiaiden poikien pa-
keteista.

Lahjat tuodaan keräykseen joko 
lahjapussiin tai -kääreeseen pake-
toituna. Toiveena on, että konsoli- 
ja tietokonepelit, CD-levyt ja DVD-
elokuvat tuotaisiin ilman lahjakää-
rettä. Lahjakorttikuoriin olisi hyvä 
merkitä selvästi, mihin ne on tar-
koitettu.

Kirsi Airikka 

Suurella Sydämellä -vapaaehtoisia 
kaivataan tänäkin vuonna 
Messiin jakamaan lahjapaketteja. 
Yhteydenotot: p. (03) 219 
0283,www.suurellasydamella.fi

Hannu Jukola
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Tulevat pyhät
Ajassa ja hengessä Ajassa ja hengessä -tekstit: Heli Airikka-Rantanen

Nykyisin kaikenmoinen kotoi-
lu, näpertely ja itse tekeminen on 
muodikasta. Mukavaahan se on, 
että itse tehty on enemmän arvos-
saan kuin kaupasta helposti rahan 
voimalla haettu. 

Itse olen ihastellut erilaisia kä-
sintehtyjä seimiasetelmia. Olen 
nähnyt jossakin lehdessä aivan vas-
tustamattoman ihanan virkatun 
asetelman! Oikein liikuttavia ovat 
myös vessapaperirullien hylsyistä 
loihditut enkelit ja paimenet. Tu-
litikkulaatikosta tehdyssä seimes-
sä nukkuu paperimassapäinen Jee-
sus-vauva. 

Omin käsin tekeminen olisi iha-
naa. Niin jouluun sopivaa; tulokse-
na kun joka tapauksessa olisi sama 
tunnelma kuin tallissa, koruton ja 
epätäydellinen. Oman arkeni tuis-
ke on tällä hetkellä kuitenkin sel-
laista, etten mitenkään voi kuvi-
tella väkerteleväni seimiasetelmaa 
jouluun mennessä. 

Mieleeni pälkähti kuitenkin aja-
tus väsäillä itse jotain, mihin ei tar-
vita kovin paljoa aikaa. Ajattelin tä-
nä jouluna tehdä alttarin omista 
joulutunnelmistani. 

Alttarilla voisi olla lasten vauva-
kuvat pienen Jeesuksen vertausku-
vina, pala oman äitiysmekon kan-
kaasta Mariasta kertomassa ja eh-
kä hiukan heinää tallifiiliksiä tuo-
massa. (Heinästä en ole ihan var-
ma, koska keskimmäinen saattaisi 
syödä sitä ihan vaan silkasta kokei-
lunhalusta). 

Ehkä symboliseen seimiasetel-
maani voisi kuulua keppi ja mytty 
villaa paimenien muistoksi. Sitten 
vielä takauma oman lapsuuden jou-
luista, valkoinen pitsiliina. Kyntti-
lä kuuluu alttarille, ainakin vähäk-
si aikaa ja silläkin uhalla, että saan 
jatkuvasti muistutella pieniä sor-
mia pysymään kauempana liekistä. 

Elämän valo loistaa arjen kaa-
oksessa kulkevillekin, niin uskon. 

Virkatun seimiasetelman aika on 
sitten joskus, ehkä eläkkeellä. Lap-
senlapseni saavat sitten leikkiä ket-
jusilmukkahäntäisellä aasilla ja pit-
sisiipisellä enkelillä.

Jouluseimi omista tunnelmista

Sanat ja symbolit

Hyasintti

Suomessa joulukukkien perinne 
on vieläkin hieman hatara. Ilmas-
ton takia kukkivia kukkia on saatu 
jouluksi vasta lämmitettyjen kasvi-
huoneiden keksimisen jälkeen.

Yksi suosituimmista jouluku-
kista on hyasintti. Suomessa se on 

nähty ensimmäisen kerran vuonna 
1879. Kasvia jonotettiin ihmettele-
mään helsinkiläisen kukkakaupan 
ikkunan edessä. Alkuaan hyasintti 
on Raamatussakin mainittu jaloki-
vi. Joulukukan muodossa hyasintti 
symboloi Kristuksen kuninkuutta.

Jouluihminen

Minä odotan sinua, Herra, odotan sinua koko 

sielustani ja panen toivoni sinun sanaasi.  

Minä odotan Herraa kuin vartijat aamua, 

hartaammin kuin vartijat aamua. Israel, pane toivosi 

Herraan! Hänen armonsa on runsas, hän voi sinut 

lunastaa. Hän lunastaa Israelin kaikista sen synneistä. 

(Ps. 130: 5–8)

Helmi

Tällä palstalla tutustutaan kristilliseen symboliikkaan 
kirkkovuoden mukana kulkien. 

	11.12.	Tehkää tie kuninkaalle 
		 – 3. adventtisunnuntai

Jumalan vuoksi omituisesti käyttäytyvät ihmiset, “Jumalan hullut” 

ovat kiehtova ihmisjoukko. Yksi oman elinpiirinsä omituisuus oli 

epäilemättä Johannes Kastaja.

Kolmannen adventin evankeliumissa (Joh. 1: 19–27) Johannes kertoo, 

miksi oli sellainen kuin oli. Johannes veti päälleen kamelinkarvan 

ja kelpuutti ruuakseen heinäsirkat, koska hänellä oli tehtävä. 

Johanneksen tehtävä oli kertoa Jeesuksen olevan tulossa.

	18.12.	Herran syntymä on lähellä 
		 – 4. adventtisunnuntai

Joulu tulee  – oletko valmis? Vuosi toisensa jälkeen tuntuu siltä, 

että joulun todellinen sanoma jää kaiken muun jalkoihin. Jeesuksen 

maalliselle isälle Joosefille Pojan tulo kolahti niin, että aikomus hylätä 

kihlattu hiljaisesti muuttuikin muuksi (Matt. 1: 18–24). Aikamoinen 

shokkiherätys Jumalan suunnitelmiin!

	24.12.	Lupaukset täyttyvät – jouluaatto

Ihmisen syntymä on aina harras hetki. Siinä on jotain pyhää. 

Toisaalta syntymä on kipua ja kyyneleitä – varmaan syntyvällekin. 

Silti uuden ihmisen maailmaantulo on ihmeellistä. (Luuk. 2: 1–14)

	25.12.	Sana tuli lihaksi – joulupäivä

Joulun teksteissä ja joulunvietossa säväyttävät eri vuosina eri 

yksityiskohdat. Onpa sellaisiakin jouluja, joina mikään ei tunnu 

miltään. Tänä vuonna joulun lähestyminen tarkoittaa itselleni 

valon määrän lisääntymistä. Jouluvalot, kynttilät – tänä vuonna ne 

lämmittävät. Tuntuu hyvältä pohdiskella joulupäivän evankeliumin 

sanoja (Joh. 1: 1–14). “Hänessä oli elämä, ja elämä oli ihmisten valo.”

	26.12.	  Kristuksen todistajat – tapaninpäivä

Profeettojen ja viisaiden kohtalona on vähintäänkin epäsuosio 

(Matt. 23: 34–39). Miten Jumala oikein jaksaa meitä ihmisiä, jotka 

kivitämme ja kidutamme Hänen sanansaattajansa? Päälle sitten 

vikisemme maailman epäoikeudenmukaisuutta ja pahuutta.

Vilma Loukiainen askarteli joulukoris-
teita Aitolahden kirkolla viime vuonna. 
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Viime vuoden 
Joulupolku  

Leijon perheen 
pihapiirissä Pirk-

kalassa. 

ana tuli lihaksi ja 
asui meidän 

keskellämme.

Jouluihme, Jumalan ihmiseksi 
syntyminen, oli kristinuskon radi-
kaalein viesti sen ensimmäiset vuo-
sisadat, ylösnousemustakin järisyt-
tävämpi. 

Kun Jumala tuli ihmisen ruu-
miiseen, hän myös palautti sen ar-
von. Luotu voi heijastaa Luojaansa, 
kokonaisina ja yhdessä olemme Ju-
malan kuva. Löytö oli niin luovut-
tamaton, että on kummallista, mi-
ten pian se työntyi taka-alalle. 

”Se, että kirkko on myöhemmin 
niin vähän välittänyt ruumiista, 
liittyy siihen, että on oltu kiinnostu-
neempia Jumalasta kuin ihmisestä. 
On keskitytty enemmän siihen mi-
tä uskotaan Jumalan vaativan kuin 
siihen mitä ihminen kaipaa. Kun us-
ko ohenee kokemuksesta totena pitä-
miseksi, ei ruumista tarvitse ottaa 
lukuun, ainoastaan ajattelu”, kir-
joittaa ruotsalainen kirkkohisto
rioitsija Samuel Rubenson.

Jouluna Jumala synty,  
paras poika pakkasella 
synty heinille heposen,  
suorajouhen soimen päähän.

Rakastan aistivoimaista Luo-
jan virttä, Karjalan kylissä muis-
tiin merkittyä evankeliumia. Sau-
nanhakuvirressä Jumalanäiti etsii 
ihmisten apua ja saunaa, missä lap-
sensa synnyttää, mutta saa osak-
seen tylyyttä ja tallin. 
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Joulun sanoma kulkeutui rajoil-
lemme idän kirkon varhaisten lä-
hettien myötä. Viesti omaksuttiin 
niin syvästi, että se voitiin sommi-
tella tuttuun mittaan ja panna lau-
luna jakoon. Ruumiillinen hengel-
lisyys kotoutui.

Isoäitini synnytti esikoisensa 
länsisuomalaisessa saunassa sa-
ta vuotta sitten. Kodin lisäksi hän 
hoiti kylänsä kätilön ja kuoletta-
jan virkaa. Kun tultiin hakemaan, 
oli mentävä, olipa vastassa synty-
mä, kuolema tai molemmat. Sekä 
ihmisen voima että hauraus tuli-
vat suuremmasta kädestä. Kylätie 
vei ruumista ja henkeä koko pyhäl-
lä elämänkaarella.

Kalevalan kieli ei eh-
kä tee sanaa sinulle elä-
väksi, eikä minusta ole 
mummuni pappeutta jat-
kamaan. Mutta joulun ih-
mettä ikävöin, pyhää syn-
tymistä kaipaan. 

Kuuntelen adventin 
lukulöytöä Rubensonia:

”Ei kirkko eikä ihmi-
nen uudistu palaamalla 
lapsuusidylliin vaan työs-
kentelemällä muistinsa 
kanssa, vaalimalla sitä 

rakentavasti ja antamalla sellai-
sen kuolla, mikä ei tuo elämää. On 
aika vahvistaa sitä, mikä nyt syn-
nyttää merkitystä ja mieltä ja heit-
tää pois se, mikä on osoittautunut 
tuhoisaksi ja lamauttavaksi.”

Valo valosta, 
 tosi Jumala  

tosi Jumalasta,  
syntynyt, ei luotu. 

Marjatta Malmberg
Tampereen seurakuntien  

hengellisen ohjauksen pastori
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Ota onkeesi

Kaksi Pirkanpojat-poikakuo-
rossa laulanutta nuorta mies-
tä, Visa Yrjölä ja Joonas Mikkilä, 
ovat perustaneet Suomeen nuor-
ten miesten mieskuoron, Euga En-
semblen.

Kuoronjohtajat tekevät molem-
mat ammattiopintoja Sibelius-Aka-
temiassa; Yrjölä kuoronjohtoluo-
kalla ja Mikkilä musiikkikasvatus-
osastolla. 

Euga Ensemblessa laulaa noin 
25 laulajaa. Suuri osa laulajista 
opiskelee musiikkia ammatikseen.

Tampereella on mahdolli-
suus kuulla Euga Ensemblea Va-
loon -joulukonsertissa perjantaina 
9. joulukuuta kello 19 Messukylän 
kirkossa. 

Joulukonserttikiertue on kuo-
ron ensimmäinen julkinen esiin-
tyminen. Kiertueella perinteinen 
ja moderni joulumusiikki kulkevat 
sulassa sovussa.

Liput 10/5 euroa, liput ovelta tai
ennakkoon: www.piletti.fi

Suomeen uusi nuorten miesten kuoro 

Kansanmusiikkiyhtye Pömpe-
li esittää vanhoja jouluvirsiä lauan-
taina 17. joulukuuta kello 14 kirjas-
totalo Metsossa. 

– Vanhoja, nykyisestä virsi-
kirjasta jo poistuneita jouluvirsiä 
muistellaan pelimanniotteella ja 
suurella sydämellä, kertoo Risto 
Kupari, jonka ohella Pömpelin so-
listeina ”spelailevat” Petra Kosola 
ja Paula Kupari.

Pömpelin riveissä keikoilla näh-
dään myös Arto Järvelä, viulu, ja 
Timo Saukko, harmoni.

Jos jouluhyörinä alkaa uuvut-
taa, kannattaa pistäytyä rauhoittu-
massa Luonto lähellä -näyttelyssä 
Emil Bobyrevin luontokuvien ää-
ressä Vanhalla kirjastotalolla.  

Bobyrev on kuvannut näyttelyn 
kuvat pääasiassa Pirkanmaalla. 

– Luonnonrauhaa ei välttämät-
tä tarvitse mennä etsimään kauas, 
kauneutta ja rauhaa löytyy myös 
täältä ihan läheltä. Seitsemisen 
kansallispuistoon on matkaa alle 
sata kilometriä. Myös Tampereel-
ta löytyy mahtavia paikkoja. 

Emil Bobyrevin  
luontokuvat  
rauhoittavat 

Em
il Bobyrev

Auringonlasku  
Hatanpäällä.

Vanhoja jouluvirsiä 
pelimanniotteella 

Ram
i M

arjam
äki

Joulun ajan konsertit ja Kauneimmat 
joululaulut -tilaisuudet löytyvät tämän 
lehden joululiitteestä sivuilta 9–12 
sekä verkosta: tampereenseurakun-
nat.fi/joulu.

Lastenkulttuurikeskus Rul-
lan vanhan ajan joulunäyttely Kun 
nuuttipukki rekeen nousi johdat-
taa kävijät jännittävään jouluseik-
kailuun. Nuuttipukin perinteinen 
tehtävä on viedä joulu loppiaisena, 
mutta tänä vuonna hän on liikkeel-
lä aivan liian aikaisin! 

Ainoa mahdollisuus pelastaa 
joulu on suorittaa kaikki joulupe-
rinteet mahdollisimman säntilli-
sesti ja oikeassa järjestyksessä. Rul-
lan ohjatuilla kierroksilla koulu- ja 
päiväkotiryhmät sukeltavat jännit-
tävään seikkailuun. Samalla tutuk-
si tulevat vanhat jouluperinteet. 

Kierros sisältää myös jouluisen 
työpajan. Myös vapaa-ajan kävijät 
voivat suorittaa tehtäviä näyttelyn 
varrella. 

Näyttelyn ovat toteuttaneet yh-
teistyössä Tyrvään käsi- ja taide-
teollisuusoppilaitoksen opiskelijat 
sekä Rullan omat kädentaitajat.

Näyttelyyn on vapaa pääsy ja se on 
avoinna 8. tammikuuta saakka. 
Lastenkulttuurikeskus Rulla,  
Finlaysoninkuja 6
Avoinna ti–pe klo 9–14,  
la–su klo 11–16
www.tampere.fi/rulla  

Rullassa vanhan ajan joulunäyttely

Lisätiedot:  
http://pompeli.org  

tai Tampereen  
Eteläpohjalaiset ry/  

Antti Punkari,  
p. 050 525 8536. 

H
uoleton, iloinen, rauhal-
linen ja kiltti.

Sellaiseksi voi pää-
tellä tämän vuoden jou-
lupostimerkkien suun-

nittelijan Kaarina Toivasen, sil-
lä hän on sitä mieltä, että suunni-
tellut hahmot näyttävät usein te-
kijältään.

– Tonttujen luonteissa näkyy ai-
ka paljon itseäni. Ilo näkyy ensim-
mäisenä, hän myöntää.

On postikorttikuvitusten tyy-
peissä piirteitä myös naapureista, 
kadun vastaantulijoista tai työkave-

reista. Joltain tietyltä ihmiseltä yk-
sittäinen hahmo ei tietenkään suo-
raan näytä – sepä vielä puuttuisi.

Liiduista ja väreistä on syntynyt 
myös inhimillisin piirtein luonnos-
teltuja kissoja, seimi paimenineen 
ja tietäjineen, Maria ja Joosef, täh-
ti ja kirkko sekä enkeleitä tai lam-
paita.

Joulutuotteiden suunnittelijalla 
täytyy olla joulu sydämessään: kuvat 
on nimittäin pakko tehdä alkukesäs-
tä, jotta ne saadaan ajoissa painoon. 
Ennakkomyynti jälleenmyyjille on 
myös aikaistunut entisestään.

Korttihahmoista kasvaa  
piirtäjänsä näköisiä

– Kohta pitäisi olla jo kesäkort-
tisarja valmiina. Niissä lähestul-
koon kaikissa on joku elävä hahmo, 
pelkissä kukkakorteissakin saattaa 
olla perhonen tai leppäkerttu.

Heti perään alkaa ensi vuoden 
joulun suunnitteleminen. Ihmiset 
toivovatkin monia aiheita, mut-
ta kaikkia haaveita ei millään voi 
täyttää.

– Taiteilijalla pitää olla vapaat 
kädet, ei siitä muuten mitään tule, 
sanoo kustantaja Nova Tamperees-
ta Anita Peltokoski-Kilpinen, joka 
on ideoinut joitain korttien aiheista.

Sympaattinen tonttu muovautuu 
Kaarina Toivasen käsissä 
helposti ja luontevasti.

Asta Kettunen
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Radio, tv ja netti
Jouluaamun jumalanpalvelus Pispalan kirkosta
Yle Radio 1 lähettää Joulupäivän jumalanpalveluksen Pispalan kir-
kossa 25.12. kello 7. Jumalanpalveluksessa saarnaa pastori Juk­
ka-Pekka Ruusukallio.

Tuomiokirkon jumalanpalvelus kotisohvalta
Tampereen tuomiokirkon jumalanpalvelus lähetetään suorana lä-
hetyksenä sunnuntaisin kello 10 Radio Moreenissa taajuudel-
la 98,4 MHz.

Jouluradio soi Tampereella adventista Tapaniin
Jouluradio tarjoaa jouluisia säveliä taajuudella 101,6 Mhz. Joulu-
laulut soivat tauotta tapaninpäivään saakka. Netissä voit kuun-
nella pääkanavan lisäksi myös Kauneimpia joululauluja, perheen 
pienimmille suunnattua Pikku jouluradiota ja ruotsinkieliseen jou-
lumusiikkiin keskittyvää Julradion-kanavaa. Kaikki radiot löytyvät 
osoitteesta www.jouluradio.fi. 

Harjun Kustaavius seikkailee taas
Konduktööri Kustaavius Kenkänen seikkailee taas Harjun seura-
kunnan poika- ja tyttötyön sivuilla. Tarinat on kirjoittanut Kiisi Iso­
talo. Tarina saa jatkoa adventtisunnuntaisin osoitteessa www.har-
junlapset.fi/adventtitarina. Myös viimevuotiset tapahtumat ovat 
yhä kuunneltavissa.

Kauneimmat joululaulut  
netissä, tv:ssä ja Facebookissa
Kauneimmat joululaulut -nettiradiokanava soittaa Kauneimpia jou-
lulauluja 40 viime vuoden ajalta osoitteesta www.kauneimmatjou-
lulaulut.fi. Musiikki soi 27.12. asti.

YLE TV2 esittää jouluaattona uusintana viime joulun alla Tam-
pereen tuomiokirkossa nauhoitetun Suomen Lähetysseuran Maa-
ilman kauneimmat joululaulut -konsertin. Siinä esiintyvät Lauri Täh­
kä, Juha Tapio, Maria Lund, Johanna Iivanainen, Kristiina Wheeler 
ja Tommi Kalenius sekä Olli Ahvenlahden orkesteri.

Kauneimmilla joululauluilla on myös oma Facebook-sivunsa, jo-
ka viime joulun alla keräsi yli viisi tuhatta fania. 

Nettisivuilla voi käydä äänestämässä suosikkilaulunsa.  

Joulu.fi tuo joulun verkkoon 
Kirkollinen Joulu.fi -sivustolta voi lukea jouluaiheisia blogeja ja 
henkilöhaastatteluja. Esimerkiksi Marttaliiton toiminnanjohtaja 
Marianne Heikkilä, toimittaja Sanna Wikström ja Jouluradion mu-
siikkipäällikkö Mika Saarelainen esittävät mietteitä joulun odo-
tuksesta ja joulusta.

Lisäksi näyttelijä Samuli Edelmann, Helsingin piispa Irja As­
kola ja muusikko Sami Pitkämö kertovat lempijoulumusiikistaan, 
jota he ovat tänä vuonna koonneet Jouluradiota varten Spotify-
listoille.

Seurakunnat myös  
Facebookissa ja Twitterissä
Facebookista, www.facebook.com/tampereenseurakunnat, ja 
Twitteristä, http://twitter.com/TampereEvlSrkt, löytyy menovink-
kejä ja uutisia Tampereen seurakuntien tapahtumista.

Laulaja Joel Hallikainen esiin-
tyy Yhteisvastuu-konsertissa sun-
nuntaina 22. tammikuuta kello 18 
Härmälän kirkossa.

Joel Hallikainen on vakiinnutta-
nut paikkansa hengellisen musiikin 
laulajana. Konserteillaan hän tuo 
kuulijoilleen toivon ja ilon sanomaa.

– Elin etsikkoaikaa vuosituhan-
nen vaihteessa. Olin saanut viih-
detaivaalta kaiken, mutta sisälläni 
oli tyhjä sanaton ikävä. Kiireen ja 
kaaoksen keskellä paloin loppuun. 
Kivun kautta aloin etsiä elämääni 
uutta suuntaa ja tarkoitusta, kertoo 
Hallikainen.

Laulaja kertoo löytäneensä jo-
tain, josta laulut nousevat nykyisin. 

Hän puhuu ja laulaa hylkäämisestä, 
pettymyksestä, rakkaudesta, suures-
ta sylistä ja elämän tarkoituksesta.

– Haluan koskettaa totuuden 
siementä, joka on jokaisessa meis-
sä. Puhun ihmisyydestä ja laulan 
hänestä, jonka nimi on Rakkaus. 
Kutsun mukaan matkalle sinut, jo-
ka etsit rakkautta ja tunnet, että si-
nullakin on Rakkauden jano, poh-
tii Joel Hallikainen.

Konsertin ohjelma maksaa 12 
euroa. Tuotto menee Yhteisvas-
tuun hyväksi. 

Joel Hallikainen laulaa Rakkauden janosta 
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Joel Hallikainen esiintyy Yhteisvas-
tuu-konsertissa 22.1. kello 18 Här-

mälän kirkossa. 

Tampereelle on luvassa mielen-
kiintoinen kuorovierailu, kun Ka-
marikuoro Solenne saa vieraakseen 
australialaisen The Blackstone-
Ipswich Cambrian Choir -kuoron 
Queenslandista. Vieraileva kuoro 
ja Solenne konsertoivat maanan-
taina 9. tammikuuta 2012 kello 18 
Aleksanterin kirkossa.  

– Kyseessä on vastavierailu. 
Solenne vieraili Australiassa vuon-
na 2005. Vierailevaa kuoroa johtaa 
Australian tunnetuin naissäveltäjä, 
Sandra Milliken, kertoo Pyynikin 
seurakunnan kanttori Kirsi Mäki, 
joka johtaa Solenne-kuoroa. 

Kuorovieraita  
Australiasta 
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Lempäälän kirkossa torstaina 8.12.2011 kello 19 
Aleksanterin kirkossa tiistaina 20.12.2011 kello 19

Ohjelma 10 €

SUOMALAISEN 
MUSIIKIN 

JOULUKONSERTTI

– On vain astuttava asfalttitiel-
tä muutama askel ja rauhoituttava. 
Luonto avautuu sinulle. Rukous
ta varten ei tarvitse mennä mihin-
kään. Pitäisi vain pysähtyä hetkek-
si, miettii Bobyrev. 

Moskovalaissyntyinen Boby-
rev on tamperelainen vapaa lehti-
kuvaaja. Hän on valmistunut teat-
terinäyttelijäksi Pietarissa ja työs-
kennellyt näyttelijänä Petroskoin 
Suomalaisessa draamateatterissa.  

Galleria Emil 
Vanha kirjastotalo, Keskustori 4
Avoinna ma, pe klo 10–16,  
ti–to klo 10–18, la–su klo 11–17
Vapaa pääsy. Näyttely on avoinna 
31.12. saakka. 

Korttihahmoista kasvaa  
piirtäjänsä näköisiä

Joulukorteissa tonttujen muka-
na on Lucia-pullia, omenoita, pi-
parkakkutalo tai joulupuuroa.

– Perinteisesti meillä on koto-
na kuusi, tehdään piparkakkutalo, 
ja joku on aina joulupukkina. Si-
tä lapsuuden tunnelmaahan kaik-
ki korteistakin hakevat.

Niin tekee Kaarina Toivanen-
kin. Lapsuuden joulut olivat pe-
rinteisiä ja yksinkertaisia, ja mum-
mo luki pöydän päässä jouluevan-
keliumin. Korteissa ja merkeissä 
on lapsuuden joulua, jossa pilkot-
taa perinteitä, luontoa sekä rauhaa 
rakastavia joulupukin ahkeria apu-
laisia.

”Alan vain piirtää”

Miten löytää itsestään tuo kaivat-
tu ilo?

Toivanen sanoo alkavansa vain 
piirtää, ja kuva alkaa hahmottua 
kuin itsestään.

– Ensiksi kehittelen ydinjutun, 
se voi olla ihan pienikin asia, ja sen 
jälkeen alkaa tulla tarinaa. Ensin 
piirrän lyijykynällä, välillä sävyt-
täen, sitten pastelliliiduilla väril-
liselle paperille. Jos menee väärin, 
pyyhitään.

Yksityiskohdat syntyvät puuvä-
reillä.

– On hirveätä, kun koko kuva 
pitää tehdä alusta uudestaan, mut-
ta on näitäkin tehty.

Näin kävi myös joulumerkkejä 
tehtäessä. Taiteilija ei aluksi ollut 
tyytyväinen tontun ilmeeseen, jo-
ten hän piirsi koko työn uudelleen.  

Kymmenestä ehdotuksesta tai-
detoimikunta valitsi postimerkeik-
si kaksi. Toimikunnan kokousten 
välillä tehtiin muutoksia; vaihdet-
tiin joko taustan väriä ja fonttia tai 
vahvistettiin tontun partakiehku-
raa, joka ei vedoksessa näkynyt tar-
peeksi selvästi.

– Mutta lopputulos on hyvä, 
varsinkin Pehmeä joulu -merkis-
tä on tykätty tosi paljon, taiteilija 
myöntää.

Toinen merkeistä on Vauhdi-
kas joulu, jossa tonttutyttö heiluu 
himmelissä. Muuten nimet kor-

teille löytyvät monesti sanaleikeis-
tä, esimerkiksi Kissa vieköön. 

Lapsenakin Kaarina tykkäsi 
piirtää, ja järjesti kuvaelmaleikkejä.

– Olin sellainen touhutäti. Ja 
silloinkin piirsin jo kesällä tonttu-
ja, hän naurahtaa.

– Tein myös kutsu- ja onnitte-
lukortteja sukulaisille ja tuttaville.

Tyyli viehätti 

Toivanen on tehnyt mainonnan 
suunnittelua 1980-luvulta asti, 
mutta korttien teko alkoi harras-
tuksena. 

– Kaarina löytyi hänen suku-
laistensa kautta. Kun näin hänen 
piirroksiaan, ihastuin niihin heti, 
Matti Kilpinen myöntää. 

Ensimmäinen sarja, Nova Tam-
pereen julkaisema Sinivalkoinen 
joulu, valittiin parhaaksi korttisar-
jaksi sisustus- ja lahjatavara-alan 
Forma Messuilla vuonna 1999, ja 
yhteistyö tamperelaisten kanssa 
on jatkunut.

Sarjasta on myöhemmin jul-
kaistu uudistettu, lumisempi juh-
laversio. Formasta myös Postin 
edustaja löysi taiteilijan pari vuot-
ta sitten. 

Nelikymppisenä Toivanen lähti 
Tuusulassa toimivan Pekka Halo-

sen akatemian graafisen suunnit-
telun linjalle hakemaan lisää oppia.

– Ajan myötä piirustustaito ke-
hittyy ja ideoita tulee lisää.

– Piirtäisin mielelläni enem-
mänkin, mutta käyn myös osapäi-
vätyössä Vantaan ammattiopistossa.

Toivasen korteissa näkyy omas-
sa kodissa opittu kädentaidon kun-
nioittaminen. Valokuvaaja-isän si-
saruksetkin ovat käsistään taita-
via. Heihin kuuluu entinen Epilän 
toimintakeskuksen johtaja Helvi 
Hurskainen, joka on monet joulut 
ilahduttanut olkitöillään Finlayso-
nin kirkon Lasten katedraalia.

– Kädentaito kiinnostaa; kult-
tuuri, luomu ja lähellä tuotettu se-
kä kierrätystuotteet ovat nostaneet 
päätään. Yksilöllisyys on suuressa 
nousussa, ja keräilijöitä on tullut 
hurjasti lisää, listaa Matti Kilpinen.

Ennen joulua Järvenpäässä asu-
van Kaarina Toivasen töitä on voi-
nut ihailla esimerkiksi Kärkölän 
Pitsipajassa, ja aiemmin hänen 
näyttelyitään on ollut myös Tam-
pereella ja Kangasalla. 

Kaarina Toivanen on mukana 
myös Espoon Matinkylässä kirjas-
to Omenassa 7. tammikuuta 2012 
asti avoinna olevassa, kuvakulttuu-
riyhteisö Säteen kokoamassa näyt-
telyssä Joutui joulu pohjolaan. Sii-
hen liittyy joulukorttien ja -lehtien 
historiaa käsittelevä, Toivasen tait-
tama kirja.

Joulumerkkien suunnittelu alkoi 
kaksi vuotta ennen niiden julkaisua. 
Tänä vuonna postimerkkien keralla 
syntyi muitakin hahmoja, joista osa 
päätyi Postin, osa Novan kortteihin. 
Postille tehtiin myös suklaapakkaus, 
lähetyslaatikko, yhdeksän postikort-
tia ja kaksi leimaa sekä ensipäivän-
kuorien kuvitukset.

Kaikkiaan täksi jouluksi syntyi 
27 korttia, joten nyt on aika hieman 
hengähtää – suorastaan perheen-
jäseniksi tulleiden tonttukaverei-
den parissa. 

– Eivät ne voi olla muita kuin 
iloisia ja nauravaisia, niin että niis-
tä tulee hyvälle tuulelle, Kaarina 
Toivanen sanoo hahmoistaan. 

Asta Kettunen
Kaarina Toivanen signeerasi kortteja ja kuoria joulupostimerkkien 
ensipäivätilaisuudessa Helsingin pääpostissa.

Uudesta tontusta voi tulla edellisten kaveri.
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Elvis-tulkki Aron sekä hä-
nen yhtyeensä Cool Compa-
ny esiintyvät Elvis – Christ-

mas -joulukonsertissa perjantai-
na 9. joulukuuta kello 21 Aleksan-
terin kirkossa. 

– Elvis levytti useita joululau-
luja ja niistä tunnetuimpia esitäm-
me konsertissa. Mukana on muun 
muassa kappale Silent night. Lisäk-
si esitämme gospeleita sekä yhden 
hengellisen suomalaisen laulun, 
kertoo Aron eli ylöjärveläisartis-
ti Juha Leppänen, joka tunnetaan 
taitavana Elvis Presleyn musiikin 
tulkitsijana sekä Suomessa että ul-
komailla.

– On todella hienoa taas tulla 
esiintymään Tampereelle ja kirk-
koon! Kirkko on haastava esiinty-
mispaikka ja arvokas miljöö. Ihmi-
set myös todella keskittyvät siel-
lä kuuntelemaan esiintyjää, kertoo 
Aron, jonka joulukonsertti on jat-
koa Tapahtumien yönä Finlaysonin 
kirkossa järjestetylle Elvis-konser-
tille. Syksyisen konsertin tapaan 
joulukonsertin järjestävät Tampe-
reen seurakunnat sekä kristillinen 
moottoripyöräkerho Sons Of Abra-
ham MCC.

Cool Company -yhtyeessä 
esiintyvät Aronin lisäksi Ari Ne-

vala, kitara ja taustalaulu, Janne 
Korja, basso ja taustalaulu, Franc 
Toth, koskettimet ja taustalaulu 
sekä Tapio Häkli, rummut. 

Aronin toinen joulukonsert-
ti on sunnuntaina 18. joulukuuta 
kello 18 Ylöjärven kirkossa. 

Tapahtumien yön konsertis-
ta saatiin niin hyvä palaute, että 
Aron päätettiin pyytää uudelleen 
esiintymään kirkkoon. 

– Elokuisen konsertin tapaan 
kyseessä on ilmaiskonsertti, jo-
hon toivotamme tervetulleek-
si kaikkia Elviksen musiikin ystä-
viä paikalle näyttämään, että  ih-
miset saa liikkeelle muukin kuin 
hevosvoimat. Konsertin lopuksi 
kerätään kolehti tämänkertaisen 
avustuskohteemme asunnottomi-
en hyväksi, kertoo Ari Santahar-
ju, kristillisen moottoripyöräker-
ho Sons Of Abraham MCC:n pre-
sidentti. Hän työskentelee Tampe-
reen seurakuntien nuorisotyönte-
kijänä vastuualueenaan urheilu- ja 
liikuntakasvatustyö.

Bikereiden Joulukirkko järjes-
tetään keskiviikkona 21.12. kello 
19 Vanhassa kirkossa Keskustoril-
la. Esiintyjänä on Satakunnan So-
tilassoittokunta. Tavoitteena on 
kutsua mukaan erityisesti bikerei-
ta sekä jenkkiautoväkeä.  

Kirsi Airikka

Evankelis-luterilaisen kir-
kon joulukeräyksillä tuetaan 
avuntarvitsijoita Suomessa ja 

ulkomailla. Laula, lahjoita tai an-
na lahjaksi aikaasi. 

Kääri kahvipaketti tai sukat 
paperiin ja tuo lahjasi Tampereen 
seurakuntien päiväkeskus Mus-
taan Lampaaseen. Voit lahjoittaa 
myös jouluruokaa ja leivonnaisia 
jouluviikolla. Lammas on auki ko-
ko joulun yötä päivää jouluaatosta 
tapaninpäivään. 

Harjun seurakunnan avoin kah-
vila Silmukka toivoo kävijöilleen 
pieniä joulupaketteja, joihin voi 
pakata hygieniatarvikkeita, kuten 
saippuaa, hammastahnaa ja deo-
doranttia. Myös miesten sukkia ja 
talvialusvaatteita voi lahjoittaa. 

Tampereen seurakunnat jär-
jestää jouluaattona juhlan yksi-
näisille ja vähävaraisille tampere-
laisille Seurakuntien talossa. Osta 
jouluateria Hyvien tekojen Verk-
kokaupasta 10 eurolla. Voit myös 
lahjoittaa vähävaraiselle perheelle 
ruokakassin tai jouluherkkukorin. 

Kaikki työntekijät ovat vapaa-
ehtoisia ja voit itsekin il-
moittautua mu-
kaan vapaaeh-
toiseksi. 

Vapaaeh-
toiseksi voi il-
moittautua 

myös juhlaan, jonka Tampereen 
Kaupunkilähetys ry järjestää jou-
luaattona vanhuksille. 

Laula itsellesi  
hyvä joulumieli
Kauneimmat joululaulut ovat seu-
rakuntien suosituin musiikkita-
pahtuma. Tänä vuonna Suomen 
Lähetysseuran kolehtikeräyksen 
tuotolla parannetaan kehitysmai-
den kaikkein heikoimmassa ase-
massa olevien perheiden elinolo-
suhteita. Katso tilaisuudet: www.
tampereenseurakunnat.fi/tapah-
tumat tai tämän lehden sivu 9. 

Adventin ja joulun aikaan 
voi tukea kirkollisten järjestöjen 
avustustyötä. Muun muassa Kir-
kon Ulkomaanapu, Suomen Lähe-
tysseura, Suomen Pipliaseura, Ra-
diolähetysjärjestö Sanansaattajat, 
Lähetysyhdistys Kylväjä, Kansan-
lähetys ja SLEY järjestävät joulu-
keräyksen. 

Lisätietoja: www.tampereenseura-
kunnat.fi/joulu/auta 

www.suurellasydamella-
kauppa.fi 

Mustan Lampaan 
ja Silmukan  

aukioloajat ja  
osoitteet löytyvät  

sivulta 17.  

N
elivuotias Anni ja kuu-
sivuotias Aada Seppä-
lä kokeilevat enkelinsii-
piä selkäänsä. Molem-
mat ovat sitä mieltä, et-

tä enkelit ovat kilttejä. Riikka Juvo-
sen kirjassa Enkeli kultasiipi pääl-
lä on valkoiset asut, mutta mistäpä 
tietää, miten monenlaisia enkelei-
tä lopulta on.

– Aika monivärisiä, pohtii Anni.
Pukujen sovittamisessa auttaa 

Taru Dunder, joka yhdessä Kirsti 
Virtasen ja Riitta Sommarbergin 
kanssa on järjestänyt enkelit pai-
koilleen jo monena vuonna. Koh-
ta Aleksanterin kirkossa on Man-
nerheimin Lastensuojeluliiton Hä-
meen piirin naistoimikunnan 58. 
enkelikirkko.

– Järjestäminen on ollut hyvin 
palkitsevaa. Ajankohta on oikea 
lasten tapahtumalle. Omat lapset 
ovat olleet useana vuonna muka-
na, joten pystyn sitoutumaan jär-
jestelyihin, Dunder perustelee.

Pirita Seppäläkin kehuu tapah-
tumaa tunnelmalliseksi. Pikkuen-
keleiden viattomien lasten päivä al-
kaa aamulla reitin harjoittelulla: 

– Me on todettu, että ei kauhe-
an paljon kannata harjoitella, muu-
ten lapset alkavat jännittää liikaa. 
Tällä tavalla mukaan jää spontaa-
nisuutta. Omatkin tyttäret olivat 
monena vuonna mukana, ja jän-
nittivät vähän joka kerta, Dunder 
hymyilee ymmärtäväisesti.

Aada ja Annikin ovat molem-
mat konkareita, sillä edessä on jo 
kolmas kerta. Anni meni kirkon 
käytävää ensimmäisen kerran kak-
sivuotiaana kaverin kanssa käsi kä-

dessä. Eläviä kynt-
tilöitä pienillä ei ole 
kädessään – mutta 
voi patteriversiokin 
sammua juuri en-
nen kulkuetta.

Nuorten asialla

MLL:n Hämeen piiri 
perustettiin 1951, ja 
samalla naistoimi-
kunta aloitti varo-
jen keräämisen toi-
mintaan. Aleksante-
rin kirkon tilaisuu-
den tuotto lahjoite-
taan Hämeen piirin 
nuorisotyölle. – Vuosittain lahjoitamme noin 

kymmenen tuhatta euroa lasten-
suojelutyöhön, kertoo naistoimi-
kunnan puheenjohtaja Kaisa Ee-
rola.

– Tämän vuoden lahjoitus 
on 12 000 euroa. Lisäksi nais-

Pikku enkeleistä loistaa ilo

Kynttilä tuo 
valon kasvoille.

Anni ja Aada Seppälä kokeilevat 
pukuja, äiti Pirita Seppälä auttaa. 

Kaikkien Aleksanterin kirkon 
enkeleiden pukujen sovitus on 

joulukuun puolivälissä.

Hannu Jukola

Aron tulkitsee  
Elviksen joululauluja

Elvis-tulkki Aron & Cool Company 
esiintyvät joulukonsertissa  

9. joulukuuta kello 21  
Aleksanterin kirkossa. 
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Joululahjoituksilla apua  
lähelle ja kauas

toimikunta lahjoitti 1500 euroa  
suomalais-virolaisen perhelei- 
rin järjestämiseen Virossa ja kus-
tansi Vaavinkaiset-lorulaulule-
vyn toteuttamisen. Kaikkiaan 60- 
vuotisjuhlavuoden lahjoitus on  
14 500 euroa.

Piiri tukee nuoria muun muas-
sa perustamalla kouluihin hyvin-
vointiryhmiä ja kouluttamalla tu-
kioppilaita. 

Meneillään on myös MLL:n 
Tampereen osaston 90-vuotisjuh-
lavuosi.

– Kun tähän toimintaan tulee 
mukaan, se vie mennessään. Las-
ten ja perheiden hyväksi on miele-
kästä antaa vapaa-aikaansa.

Enkelikirkkoväki voi käydä sy-
tyttämässä kynttilät alttarilla. Oh-
jelma alkaa virrellä Nyt sytytämme 
kynttilän.

Kohokohta on lasten kynttilä-
kulkue Maan korvessa kulkevi lap-
sosen tie -sävelmän soidessa. Tilai-
suuden kesto, puolisen tuntia, on 
ajateltu sopivaksi perheen pienim-
mille.

Perinne alkoi piispatar Helmi 
Gulinin halusta luoda lapsiperheil-
le oma kirkkotapahtuma.  1980-lu-
vulla se alkoi levitä myös muualle 
Suomeen, ja nyt tapahtumia järjes-
tetään yli 250 paikkakunnalla, Ee-
rola kertoo.

Aleksanterin kirkossa enkeleitä 
on jo kolmas sukupolvi. 

– Mielestäni enkelit ovat kau-
neuden ja hyvyyden symboleja, joi-
ta tässä ajoittain kovassa ja kalse-
assa maailmassa tarvitaan, Eero-
la sanoo.

Siivet ovat viitisenkymmentä 
vuotta vanhat, samoin puvut. Vuo-
sien saatossa niitä on tosin teetetty 
muutama lisää.

Aluksi siipien tilalla olivat suu-
ret rusetit, ja  enkeleillä oli kylmillä 
lattioilla hipsutteluun paksuja vil-
lasukkia.

Asta Kettunen

Enkelikirkot 28.12.  
klo 18 Aleksanterin,  
Aitolahden, Messukylän  
ja Pispalan kirkoissa

Hannu Jukola
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E
lina Kuokkanen ja Rei-
nout Ederveen ovat juuri 
kastetun Casper Yoav Ib-
rahimin onnelliset van-
hemmat. 

Lokakuussa syntyneen lapsen 
koti on nykyään Vantaalla, mutta 
suomalais-belgialainen perhe ha-
lusi järjestää kasteen ICCK-yhtei-
sön keskellä, Tampereen englan-
ninkielisessä messussa eli English 
Servicessä.

� Tämä on ystävällinen ja ko-
dinomainen yhteisö, jossa kaikki 
tuntevat toisensa, kertoo pariskun-
ta. Olemme osallistuneet toimin-
taan säännöllisesti ja viihtyneet 
täällä hyvin, siksi toimme Caspe-
rin kastettavaksi messuun.

Aidosti  
ekumeeninen yhteisö
ICCK eli International Congrega-
tion of Christ the King in Tampere 
on ekumeeninen ja monikulttuuri-
nen yhteisö, jonka toiminnasta vas-
taavat yhdessä Tampereen evanke-
lis-luterilaiset seurakunnat ja Suo-
men anglikaaninen kirkko. 

Yhteisö viettää ehtoollisjuma-
lanpalvelusta Vanhassa kirkossa jo-
ka sunnuntai kello ��. Nykyinen ni-
mi ICCK otettiin käyttöön vuonna 
����, mutta kirkkojen välistä yh-
teistyötä on tehty Tampereella jo 
����-luvulta lähtien. 

Kahdentoista eurooppalaisen 
anglikaanisen ja luterilaisen kir-
kon välinen niin sanottu Porvoon 
sopimus mahdollistaa ehtoollisen 
vieton yhteisessä pöydässä. Messun 
kaava on anglikaanisen perinteen 
mukainen, samoin toteutustavat. 
Esimerkiksi liturgisia osia ei laule-
ta, vaan luetaan yhteen ääneen, ja 
kaikki laulut lauletaan seisten.

� Anglikaanisen kirkon silmis-
sä olemme täysivaltainen seura-
kunta, kertoo Ville Aalo, Tampe-
reen seurakuntien englanninkie-
lisestä työstä vastaava pastori, jo-
ka viettää parhaillaan vuorottelu-
vapaata. 

Jokaisella messua toimittavalla 
luterilaisella papilla on Canterbu-
ryn arkkipiispan omakätisesti al-
lekirjoittama lupa toimittaa angli-
kaanisen kirkon toimituksia. Tam-
pereen seurakuntien papeista lupa 
on kuudella ja noin kerran kuukau-
dessa messun toimittaa anglikaani-
sen kirkon pappi. 

Lisäksi saarnaamassa voi olla 
muita pappeja ja maallikoita, ku-
ten Emmanuel Eneh, joka kuuluu 
yhteisön aktiivisimpiin ja perusta-
jajäseniin.

Emmanuel Enehin merkitys 
yhteisölle on siis ollut suuri, mut-
ta mitä yhteisö merkitsee hänelle?

� Kaikkea, vastaa nigerialais-
syntyinen Eneh, joka muutti Tam-
pereelle �� vuotta sitten.

� ICCK on perhe, joka tarjoaa 
juuret jokaiselle Jumalaa kaipaaval-
le. Kun tulemme yhteen, kasvamme 
hengessä. Maailman meno on ny-
kyään niin hurjaa, että ihminen on 
vaarassa lentää tuulen mukana, jos ei 
ole paikkaa, mihin kiinnittyä. Tämä 
seurakunta tarjoaa sellaisen paikan.

Messun toimittamisessa on mu-
kana useita vapaaehtoisia: esimer-
kiksi musiikki on lähes kokonaan 
vapaaehtoisten harteilla. Käytös-
sä on laulukirja Songs of fellowship, 
josta esilaulaja Grahame Weston 
valitsee laulut. 

Yhteislauluja säestetään pia-
nolla, kitaralla ja bassolla. Messun 
jälkeen järjestetään aina kahvi- ja 
teetarjoilu, sekin vapaaehtoisvoi-
min.

Yhteisössä on aktiivisesti mu-
kana viitisenkymmentä tampere-
laista, myös suomensuomalaisia, 
jotka viihtyvät rennossa ilmapii-
rissä ja etsivät kenties jotain lute-
rilaisesta perinteestä poikkeavaa. 

Messun lisäksi järjestetään 
muun muassa pyhäkoulua lapsil-
le, raamattuopetusta ja yhteisiä 
juhlia.

� Osa toiminnasta, kuten py-
häkoulu, pidetään suomeksi, joten 
kieli ei ole esteenä toimintaan osal-
listumiselle. Englantia äidinkiele-
nään puhuvia on vain pieni joukko 
ja olemmekin todenneet, että yh-
teisön yhteinen kieli on �bad eng-
lish�, nauraa Ville Aalo.

Christmas Carols  
kokoaa väkeä
Keskiviikkona �. joulukuuta kello 
�� Vanhassa kirkossa järjestettävä 
Christmas Carols -ilta on ICCK-
yhteisön ja Finnish�British So-
cietyn yhteinen hanke. 

Joululauluja on laulettu Vanhas-
sa kirkossa englanniksi parinkym-
menen vuoden ajan, ja kirkon pen-
kit täyttyvät yhteislaulun ystävistä. 
Mukana on aina myös kuoro sekä 
trumpetisti � kuuluuhan trumpet-
ti erottamattomasti iloiseen carols-
traditioon. Laulujen välissä kuul-
laan raamatuntekstejä.

� Vanhan kirkon ilta noudat-
taa tarkasti maailman kenties kuu-
luisimman joululaulutapahtuman, 
�e Service of Nine Lessons and Ca-
rols -illan kaavaa, kertoo Tampe-
reen seurakuntien oppilaitosteo-
logi, kansainvälisestä opiskelija-
toiminnasta vastaava Risto Kor-
honen. 

Jouluaattoiltana Cambridgen 
King�s Collegesta radioitava tapah-
tuma järjestettiin ensimmäinen 
kerran vuonna ���� ensimmäisen 
maailmansodan päättymisen kun-
niaksi. Illan aikana käydään läpi 
koko pelastushistoria raamatun-
tekstien ja niihin kiinteästi liitty-
vien joululaulujen avulla. 

Korhonen haluaa kannustaa 
mukaan myös mahdollisia ensi-
kertalaisia. 

� Laulut ovat suurelta osin tut-
tuja ja vähän vieraammatkin ovat 
yllättävän helppoja omaksua. Sa-
tunnainenkin laulaja pystyy var-
masti kokemaan yhteenkuuluvuu-
den tunnetta ja liittymään tähän 
riemulliseen perinteeseen.

Petra Perttula 

Traditional Christmas Carol Service
7.12. klo 19.00 Vanha kirkko
Mukana Tampereen Yliopiston  
Laulajat, joht. Annika Haarte
Lotte Nyberg, trumpetti Risto Korho-
nen ja Kati Eloranta
Tilaisuuden jälkeen teetarjoilu

English Service
Vanhassa kirkossa  
sunnuntaisin kello 16

Kotikirkko kaukana kotoa

Anglikaanisen kirkon pappisvirkaan tähtäävä Emmanuel Eneh toivottaa 
messuvieraat tervetulleiksi.

Ennen ehtoollispöytään 
astumista kaikki toivottavat 
toisilleen ”Peace be with you”, 
rauha kanssasi.

Christmas Carols -perinne 
syntyi ����-luvulla Euroo-
passa erityisesti Francis-

cus Assisilaisen vaikutuksesta. 
Ranskassa, Saksassa ja varsinkin 
Italiassa kehittyi vahva kansan-
kielisten joululaulujen perinne. 

Ensimmäiset englanninkieli-
set joululaulut syntyivät ����-lu-
vulla ja niitä esittivät ovelta ovel-

le kiertävät laulajat. Laulut poh-
jaavat kristilliseen lyriikkaan, jo-
ka kertoo pääosin syntymän ih-
meestä. Sana carol tulee vanhas-
ta ranskan kielen sanasta carol-
ler, joka tarkoitti alun perin pii-
rissä tanssimista. 

Laulujen iloiset melodiat 
kiellettiin Englannissa ����-lu-
vulla ankaran puritaanisen hal-

litsijan Oliver Cromwellin toi-
mesta, mutta ne nousivat esiin 
jälleen ����-luvun lopulla, jol-
loin syntyi myös paljon uusia 
lauluja.

Vanhimpia edelleen käytös-
sä olevia englantilaisia carol-lau-
luja ovat muun muassa God Rest 
You Merry, Gentlemen, �e First 
Nowell ja �e Holly And �e Ivy.

Lauluihin liittyy monissa 
maissa uskomus, jonka mukaan 
niiden laulaminen ennen joulu-
kuuta tai joulupäivän jälkeen tuo 
huonoa onnea.

Christmas Carols ylistää syntymän ihmettä

Elina Kuokkasen ja 
Reinout Ederveenin 

Casper-poika  
on juuri kastettu. 
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